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Aufgabe 1

Sei f : X → Y eine Abbildung und seien A,B zwei Teilmengen von Y . Zeigen Sie
folgende Aussagen.

a) f−1(A ∪B) = f−1(A) ∪ f−1(B)

b) f−1(A ∩B) = f−1(A) ∩ f−1(B)

c) f−1(A \B) = f−1(A) \ f−1(B)

d) f(f−1(A)) = A ∩ f(X)

Aufgabe 2

Gegeben seien Mengen A, B und C sowie Abbildungen f : A → B und g : B → C.
Beweisen Sie:

a) Sind f und g surjektiv (bzw. injektiv), so ist g ◦ f surjektiv (bzw. injektiv).

b) Ist g ◦ f surjektiv (bzw. injektiv), so ist g surjektiv (bzw. f injektiv).

c) Ist g ◦ f injektiv und f surjektiv, so ist g injektiv.

d) Sei A = C. Konstruieren Sie ein Beispiel, in dem g ◦ f bijektiv ist, aber f nicht
surjektiv und g nicht injektiv ist.

Aufgabe 3

Überprüfen Sie, welche der folgenden Abbildungen f : R×R→ R×R injektiv, surjektiv
bzw. bijektiv sind:

a) f(x, y) = (x + y, y + 2)

b) f(x, y) = (xy, x + y)

c) f(x, y) = (x− y, x2 − y2)

d) f(x, y) = ( x√
1+x2+y2

, y√
1+x2+y2

)

Aufgabe 4

Überprüfen Sie, ob folgende Relationen ∼ eine Äquivalenzrelation auf der angegebe-
nen Menge M definieren. Wenn ja, bestimme die Anzahl der Äquivalenzklassen und
beschreibe sie.

a) Sei M = Z und definiere a ∼ b⇔ a · b ≥ 0.

b) Sei M = N × N und definiere (a, b) ∼ (c, d) ⇔ es existieren k, l ∈ Z, so dass
(a, b) = (c, d) + k(2, 0) + l(3, 3).

c) Sei M = N und n ∈ N eine natürliche Zahl. Definiere a ∼ b⇔ a = b oder a · b = n.

d) Sei M = Z und m ∈ N. Definiere a ∼ b ⇔ a und b haben den gleichen Rest bei
der Division mit m.


